

La Voz de Menorca

Numero suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.109

SUSCRIPCIÓN (En la lista al mes pta. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50)

Mahón viernes 24 de Julio de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva — Teléfono, 123

VIAJE DE PROPAGANDA El mitin de Alayor

En nuestro número de ayer dábamos cuenta del entusiasta recibimiento que el pueblo de Alayor tributó a nuestros ilustres huéspedes, los señores Zulueta y Llansó y dejábamos para hoy la reseña del grandioso mitin que tuvo lugar en la citada villa.

El acto se celebró en el «Círculo Democrático y Republicano», comenzando a las diez de la noche. Mucho antes de empezar, el anchuroso salón presentaba un aspecto magnífico, hallándose lleno de bote en bote, desde las canditejas hasta el último rincón de las dependencias contiguas a la sala, habiéndose llenado los pasillos, sin dejar el más pequeño hueco.

Entre la concurrencia destacaban muchas señoras.

El escenario se hallaba ocupado por comisiones de Alayor y de los otros pueblos.

La atmósfera era verdaderamente irrespirable, a pesar de que funcionaban potentes ventiladores eléctricos.

Ocupó la presidencia el señor Gomila, Presidente del «Círculo Democrático y Republicano», el cual pronunció breves palabras para dar por comenzado el acto y para agradecer a los señores Zulueta y Llansó la visita que se habían dignado hacerles.

Terminó concediendo la palabra al ilustre doctor Llansó.

Discurso del señor Llansó

Al levantarse para hablar nuestro buen amigo y correligionario prorrumpió el público en una ovación que se prolongó durante largo rato.

Comenzó el señor Llansó diciendo que por hechos muy recientes y que están en la memoria de todos, el partido republicano de Menorca había quedado huérfano de representación en el Congreso, y a la política de templanza y serenidad que había procurado él realizar mientras ostentó la investidura de diputado, se ha contestado con una política de atropellos continuos que han excitado al pueblo y han encendido la guerra civil en esta isla.

Como prueba de su aserto, citó, entre otros casos, ocurridos durante el tiempo en que él fué diputado, el conflicto promovido por la suspensión de pagos del Banco de Mahón y la quiebra de la Anglo Española, la huelga de las operarias de mal para monederos en Alayor y otros varios conflictos, resueltos pacíficamente y en que las clases humildes, que fueron las más perjudicadas, mostraron su prudencia y su mesura.

En cambio, apenas alcanzada el acta por el señor Squella, por los reprobables medios con que la obtuvo, ha venido la clausura de la Escuela Libre de Alayor y ya hay anuncios de otros atropellos y continuamente están amenazados los que no quieren sujetarse al poder de los caciques.

En vista de que el partido republicano menorquín no podía hacer oír su voz en el Parlamento, requirió el concurso de su amigo el señor Zulueta para que viniera a Menorca a estudiar los males que la afligen y con su talento y clarividencia estudiará las

causas de ellos y les buscará remedio.

No quiero hacer el elogio del señor Zulueta, siguió diciendo el señor Llansó, para no herir su conocida modestia; sólo diré, como el dato más elocuente, que por su trabajo, su ciencia, su actividad y su perseverancia, ha sido designado como futuro ministro de Fomento por el voto unánime de la nación, pues nadie se ha atrevido a ponerle el menor reparo. Estas palabras bastan para que se pueda conocer claramente la importancia que ha llegado a adquirir, muy justamente, la personalidad del señor Zulueta.

Discurso del señor Zulueta

El digno, el ilustre diputado por Villafranca del Panadés fué recibido por el público con una ovación prolongada y estruendosa.

El señor Zulueta habló en catalán, expresándose con palabra clara, sencilla y elocuente, hablando de tal manera que el público no perdía ni la más pequeña sílaba y seguía con atención todos los períodos del discurso, interrumpiéndole frecuentemente con aplausos y ovaciones.

Comenzó el discurso con estas palabras:

Amigos: Permitidme que comience con esta palabra, porque si sois amigos del señor Llansó, también lo sois míos. El señor Llansó, por su talento, por su abnegación, lo merece todo. Me pidió que viniera a Menorca y sin hacerme rogar atendí enseguida su requerimiento y aquí vengo dispuesto a hacer lo que al doctor Llansó le convenga, lo que sea conveniente para todos sus amigos.

Si a él se le arrebató el acta, privando a Menorca de su legítima representación, los amigos suyos que tenemos un escaño en el Congreso debemos hacer lo que él hubiese hecho por su distrito.

Por este motivo, vengo aquí con gusto y con satisfacción para que me digáis lo que debo hacer por vosotros en las Cortes.

Os ha dicho el señor Llansó que yo seré ministro por el plebiscito de todos los partidos. Estas palabras son hijas del cariño que el señor Llansó me profesa. Eso no puede suceder, porque yo sólo puedo aceptar la cartera de Fomento y para que llegara a esto sería preciso que se me dieran amplias facultades, sin oponerme obstáculos, para acabar con los continuos y graves abusos de la administración que se cometen siempre en beneficio de las clases privilegiadas.

Para poder lograr esto es preciso ir al ministerio llevado por la fuerza de la opinión pública y esta no puede manifestarse con sinceridad, porque en unas partes está atardecida, en otras ya muerta y en otras se ve burlada por los poderosos.

Lo primero, pues, que quiere el partido reformista es que la representación que se lleve a las Cortes sea la sincera y legítima representación del pueblo.

El partido reformista desea hacer la revolución, no la de las barricadas y sublevaciones, sino la revolución

verdad, aquella que haga imperar la voluntad del pueblo en todos los órdenes de la administración pública.

En España está todo por hacer; en todos los órdenes de la vida y es, por lo tanto, un trabajo inmenso el que se tiene que realizar para conseguir su salvación.

El partido reformista es el más radical de España, siguió diciendo el señor Zulueta, porque propaga el radicalismo de los hechos.

Quiere todas las reformas, por radicales que sean, si son precisas, y si son justas.

Dentro de estas condiciones nuestro programa no tiene límite. Vamos a lo concreto y a lo positivo.

Entre la serie de reformas que deben realizarse, la primera es que los que van a las Cortes representen a la opinión española y esta está compuesta en su mayoría por los agricultores.

Hemos de procurar, pues, que estos comprendan bien sus deberes y sus derechos, hemos de trabajar por su instrucción, porque desgraciadamente los agricultores en España son los que más fácilmente venden su voto y los que se sujetan más docilmente a la voluntad del cacique.

La República significa que la nación debe gobernarse por la voluntad de ella misma; por lo tanto tenemos de trabajar para que los agricultores comprendan y amen nuestros principios.

No puede admitirse la República traída por el sable de un general, porque esto sería la negación de sus principios, ya que no representaría más que la voluntad de un hombre.

Por otra parte, el programa del partido republicano debe ser muy extenso, puesto que ha de resolver muchos problemas que afectan a cada uno de los ministerios. Es preciso indicar estos problemas y buscar los hombres que puedan resolverlos.

Añade el señor Zulueta que el partido reformista no está compuesto por hombres desengañados, ni que retrocedan un sólo paso. Se limitan solamente a modificar su conducta anterior.

Nosotros creemos que España para salvarse es preciso que resuelva el problema de su cultura. Con un pueblo de ana fabetos no se puede ir a ninguna parte, no se puede hablar de democracia ni de libertad.

Hay que atender a la cultura en todos sus aspectos, incluso el confesional, para que no pueda presentarse otra vez un caso como el atropello que ha sufrido la Escuela Libre de Alayor, porque esto no es propio de un país civilizado.

Es necesario que se respeten todas las creencias. La enseñanza debe ser solamente enseñanza y deben respetarse las ideas de todos respecto a la forma de enseñar.

Se extiende en muy acertadas consideraciones respecto a la clausura de la Escuela Libre de Alayor, siendo aplaudido con entusiasmo.

Yo me comprometo, dice el señor Zulueta, a hacer por la Escuela Libre de Alayor todo lo que hubiera hecho el señor Llansó si desempeñara el cargo de diputado, y trabajaré constantemente hasta conseguir que se ponga coto a tal atropello. Y creo que no solamente podéis contar conmigo para esto, sino que me atrevo a decir que harán lo mismo mis demás compañeros de la minoría reformista del Congreso. (Se repiten con mayor entusiasmo los aplausos de la concurrencia).

El segundo problema que hay que resolver es la cuestión económica, desde los asuntos agrícolas hasta los tratados de comercio. Los grandes políticos españoles se molestan cuando les hablan de una cuestión que requiera estudio detenido; yo puedo decirlo muy fuerte, porque presenté a las Cortes el asunto del Banco Nacional Agrario, que podía reportar muchos bienes, y no quisieron escucharme.

España tiene medios para hacerse fuerte y próspera, pero no sabe sacar provecho de dichos medios.

Llamamos, pues, a las clases neutras para que sepan que venimos a resolver problemas de gran interés para todos.

No hay ninguna nación que tenga las admirables condiciones étnicas que posee España.

Siguiendo la explicación de lo que afecta al reformismo, dice el señor Zulueta que él ha sido republicano y que no puede dejar de serlo.

Pero la monarquía ha dicho que quiere democratizarse y si lo dice de veras queremos ayudarla, porque con ello causaríamos un gran bien al país. No vamos, por lo tanto a servir a la monarquía sino al país.

Si ahora, con la promesa que ha hecho, no le ofreciéramos nuestro concurso, las clases neutras podrían decir que somos un estorbo para la regeneración de España.

Yo puedo gobernar con la Monarquía, continúa diciendo el orador, sin dejar de ser republicano. Transijo con ella con tal de realizar un programa que considere bueno y acertado.

Pero si la monarquía no cumple sus promesas de libertad y democracia, nosotros iremos contra ella con más decisión y con más razón que nunca.

Verdaderamente yo no creo que nosotros lleguemos a ocupar el poder, sino que tendremos que acudir al pueblo a decirle que no puede esperar nada de este régimen, sino que es preciso hacer la revolución para derribarlo; pero no una revolución pasajera, circunstancial, sino una revolución como la que realizaron los ingleses el 68, hecha por todo el pueblo, las clases neutras e incluso las clases conservadoras, porque yo espero que comprenderán entonces nuestra razón.

Para todo esto el único camino que hay que seguir es el de la sinceridad, lograr que sea un hecho el imperio de la opinión pública, que aquí resulta una mentira.

Melquíades Álvarez propuso el medio acertado de acabar con la guerra, que consistía en suprimir las recompensas, porque de esta manera desaparecería la principal causa que la sostiene.

A pesar de ser la voluntad del país que termine la guerra, el gobierno se ha empeñado en sostenerla, porque cuenta con una mayoría de diputados que son como el que lleva la representación de este distrito, que han logrado el acta por el favor del gobierno, y por la compra de votos y necesitan el auxilio de los gobernantes para contentar a los caciques cerrando escuelas y casinos y haciendo otras cosas por el estilo.

Hay que acabar con el caciquismo y para esto sólo se necesita un esfuerzo de voluntad. Que se comprenda la baja que significa la venta del voto o conceder éste como humillación ante el cacique.

Los distritos que se venden dan diputados que son causa de la ruina de España. De la venta del voto vienen los privilegios y las falsedades. Los que han comprado el voto van al Congreso a votar lo que quiere el Gobierno, no lo que conviene al país. Votan la guerra de Marruecos, los privilegios de las grandes Compañías, todo lo malo que pesa sobre nuestra desgraciada nación.

Para acabar con tal estado de cosas hay que imitar el ejemplo de Cataluña

que hasta hace pocos años fué también víctima del caciquismo y ha sabido sacudirse de él, llevando a las Cortes la representación de la voluntad del pueblo.

Para terminar, dice el señor Zulueta, yo vengo de Cataluña a esta hermosa isla, a conocer vuestros anhelos, vuestras necesidades.

Los catalanes y los menorquines podemos considerarnos como hermanos, porque hablamos la misma lengua, con la única diferencia de que vuestro acento es más dulce.

Contad con nuestra ayuda; tened valor para redimirnos; debéis hacer un esfuerzo de voluntad y entonces ya no necesitaréis a nadie, porque os bastaréis vosotros mismos.

Mi felicidad sería que esto se realizara pronto y que el doctor Llansó saliera diputado por la voluntad del pueblo contra las demasías del Gobierno.

Con estas palabras dió por terminado su discurso el señor Zulueta, recibiendo del público una ovación entusiasta.

El señor Gomila con breves palabras dió el acto por terminado.

La extensión de esta reseña no nos permite extendernos en comentarios.

Diremos solamente que el señor Zulueta demostró ser un orador elocuentísimo, que sabe llegar hasta el corazón de las masas y hacerse comprender perfectamente en todos los asuntos que quiere tratar.

El público salió satisfechísimo y tanto el doctor Llansó como el señor Zulueta y sus acompañantes estaban muy contentos del resultado del acto.

El Doctor Llansó y la comisión mixta de reclutamiento

Nos es muy grato reproducir el artículo que con el anterior título insertó nuestro estimado colega «El Pueblo» de Ibiza.

Como verá el lector, el periódico citado, con perfecto conocimiento de causa, hace la historia del asunto, pone los puntos sobre las íes y da una merecida lección a los que se apropian méritos ajenos e iniciativas que solo han secundado.

Agradecemos al periódico ibicenco el espíritu de imparcialidad y justicia que inspira el artículo siguiente:

«Hoy que la prensa de Menorca e Ibiza se ocupa del establecimiento de Comisiones mixtas de reclutamiento que en breve serán un hecho, nos permitirán nuestros lectores que recordemos, si quiera sea dando unos breves detalles, que la iniciativa de tan importantísima mejora se debe exclusivamente al ex-diputado menorquín doctor Llansó, sin que pretendamos restar méritos a cuantos han influido en el asunto, estando también muy lejos de nuestro ánimo el molestarlos y si hacemos estas manifestaciones es por espíritu de justicia y gratitud hacia el ilustre diputado menorquín, que tanto laboró por la emancipación administrativa de Menorca e Ibiza.

Consideramos que al borrar el nombre del autor del «Problema Balear», menorquines e ibicencos obran con alguna injusticia y no podemos menos de recordar en la hora del triunfo al que tan brillante papel representó en las Cortes liberales y que tanto se sacrificó en defensa de los intereses morales y materiales de sus paisanos.

Vamos a dar algunos detalles a nuestros lectores: Por conducto de un amigo nuestro se sometió en 1911 a la aprobación de las entidades más interesadas en el asunto una enmienda a la Base V. del Proyecto de Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, mereciendo la aprobación en todo, excepto el párrafo final que decía: actuará de Secretario de la Comisión el del Ayuntamiento de Mahón y de Ibiza. Dicha enmienda fué rechazada por informe del Estado Mayor Central y entonces los Municipios me-

Operación de la hernia REVERSO

S. Cardenal-Arzbispa de Sevilla Falló a consecuencia de la estrangulación y operación de una hernia
 F. J. Labrador-propietario, de Gornal-Castellet (Tarragona). Operado por el Dr. S..., de V.; a los pocos meses se le presentó nuevamente la hernia. Usa aparato Ramón.
 B. S. Catedrático de Ciencias de la Universidad de Zaragoza Operado en el Sanatorio del Dr. M., de S.; a los tres meses hubo recidiva y reoperado murió.
 T. B. Abogado de Oviedo. Operado en el Sanatorio del Dr. M..., de S.; reproducida la hernia a los dos meses. Usó aparato Ramón.
 A. G. Maquinista de marina mercante, de Cadiz Operado por el Dr. A..., de S.; a los tres meses se presentó nuevamente la hernia. Usa aparato Ramón.
 C. Médico-cirujano, de Barcelona. Operado murió a las pocas horas.
 C. B. Industrial-propietario, de Barcelona Operado murió y la agonía fué tan larga y horrorosa que una hija suya se suicidó por no poder resistir la vista de tan horrible martirio.
 F. V. de Valencia Operado por el Dr. L..., de V.; murió a los cuatro días.
 D. M. Padre político de uno de los Arquitectos Municipales de Barcelona. Murió a las diez horas de operado por el Dr. R., de B.
 A. Y. de Madrid. Joven de 21 años. Operado por el Dr. V... en el H de San C., de M.; a los dos días de operado, por lo mucho que sufría, se suicidó arrojándose desde una ventana de la galería al patio, el día 20 de Abril de 1912.
 J. de L. de Madrid (Barco de Garay, 17) Su hijo, de 19 años, fué operado y a los 18 meses se le presentó la hernia de mayor tamaño que antes.
 M. V. Señora hacendada, de Almansa (Albacete) Dice: «en la operación ni pensar; pues muchos que de aquí para ello fueron a Valencia no han vuelto».
 A. Ch. Capellan del Hospital de la Princesa de Madrid. Dice: «La operación me la harían en este mismo Hospital, pero no la quiero porque he visto sus resultados».
 M. J. Hacendado, de Barcelona. Señor de 34 años. Operado de dos hernias por el Dr. E..., de B., quien le aconsejó el uso de un aparato protésico Ramón, cu o encargó pero no quiso usar diciendo «que se había hecho opera- para no usar aparatos» y se le reprodujeron las hernias.
 F. C. Religioso del Asilo de S. Rafael, de Madrid. Operado en Roma (Italia) y reproducida la hernia a los tres años.
 M. G. Fabricante en Ubeda (Jaen) Operado por el Dr. J..., de M., y a los pocos meses reproducidas las hernias con mayor intensidad. Usa aparato Ramón.
 J. P. Cafetero en Vendrell (Tarragona) Operado por el Dr. C..., de B., y reproducida la hernia a los siete meses. Usa aparato Ramón.
 J. V. Propietario-labrador, de Vilafranca del Bierzo (Leon). Operado por el Dr. B., de La B., y reproducida la hernia a los veintidós meses. Usa aparato Ramón.
 M. D. Panadero en Quintanar de la Orden (Toledo). Operado por el Dr. V., en el Hospital General de M.; reparada la hernia a los 30 meses. Usa aparato Ramón.
 M. G. Chuffer del Marques del Riscal, en Pontevedra. Operado de dos hernias y reproducidas.
 La lista es larguísima, si alguien desea conocerla en toda su extensidad le será puesta de manifiesto la auténtica que en esta Casa se lleva.

ANVERSO

Tan evidente es el éxito del GRAN ADELANTO demostrado en infinidad de curaciones, reconocido por la ciencia y pretendido y enaltecido por el alto PODER JUDICIAL, que numerosos e ilustres Doctores, muchos de ellos afamados cirujanos, Miembros de Reales Academias de Medicina algunos (de Barcelona nada menos que los números 1 y 2, este último curado a los 76 años), usan las creaciones del especialista don Pedro Ramón, convencidos de que constituyen el PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO y como tal el único eficaz para el alivio absoluto y curación radical de la hernia (ren-tratamiento NO OPERATORIO) y como tal el único eficaz para el alivio absoluto y curación radical de la hernia (ren-tratamiento NO OPERATORIO) y como tal el único eficaz para el alivio absoluto y curación radical de la hernia (ren-tratamiento NO OPERATORIO) etc. Hemos dado a como en no pocos certificados de curaciones notables en donde no cabe exagerar la verdad, ante la ciencia, presentamos buen número de autógrafos de curados, individuos de todas edades y condiciones; y cuantos jóvenes, de gran sorpresa suya, han sido declarados útiles para el servicio militar después de pocos meses de tratamiento por las especialidades Ramón, entre ellos don M. R., músico, de Madrid, don J. G., cartero, de Barcelona; don F. L., confitero, de Logroño, etc. etc.

EN MAHON CIUDADELA se hallará el día 2 del próximo Agosto en el Hotel Bustamante y en el día 5 en la Fonda de Feliciano, un perito auxiliar del especialista D. Pedro Ramón. Despacho: Carmen, 38-1.º Barcelona. Pídanse librito instructivo.

norquines a instancia del doctor Llansó, y presentada por el mismo, elevaron una solicitud al Gobierno pidiendo la mejora de que tratamos y mientras se tramitaban los informes que son de ley, fué presentado el Proyecto de descentralización Balear cuyo artículo 4.º dice: Se constituirán en Menorca e Ibiza Comisiones mixtas de Reclutamiento.
 Esto ocurría en 12 de Julio de 1912 y en 18 de Octubre del mismo año, el señor Victory presentó en la primera sesión de la Diputación Balear una proposición solicitando del Gobierno la creación de las referidas Comisiones mixtas.
 Partió, pues, de nuestro amigo el Diputado doctor Llansó la iniciativa; realizó los primeros trabajos ya él se debe la formación de atmósfera para hacer viable la creación del proyecto que nos ocupa, del que tan beneficiados han de salir los Municipios de ambas islas hermanas.
 Nuestros lectores, en vista de estos datos, podrán juzgar con entera imparcialidad y dar a cada cual lo suyo.
 Plácemes merecen los que con tanto interés lo han gestionado, pero no menos los merece y aún mayores el ex Diputado por Menorca a quien única y exclusivamente se debe la iniciativa de tan importante mejora»

Sociedad "EL DIAMANTE"

Programa de los festejos que se celebrarán los días 24, 25 y 26 de Julio para conmemorar la festividad de San Jaime, Patrono de Villa-Carlos.
 -- DIA 24 --
 A las 5 de la tarde. -- Suelta de fuegos japoneses, disparo de una traca y música.
 Por la noche. -- Gran baile de Sociedad.
 -- DIA 25 --
 Por la noche. -- Lucido baile de Sociedad.
 -- DIA 26 --
 Por la noche. -- Espléndido baile de Sociedad.
 Durante dichos días se encontrará en el indicado casino un esmerado y activo servicio en comidas y bebidas, estando encargado de la confección de quéjitas un acreditado en el arte culinario.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

Programa para la tradicional fiesta de San Jaime, Patrono de esta Villa, que se celebrará los días 24, 25 y 26 de Julio de 1914.
 -- DIA 24 --
 A las cuatro de la tarde. -- Disparo de morteretes en la Explanada y salida de la cabalgata que recorrerá toda la población.
 A las seis y media. -- Solemnes completas en la Parroquia, asistiendo los mayordomos.
 A las diez de la noche -- Disparo de un bonito ramillete de fuegos artificiales en la Explanada, tocando la música del Regimiento Infantería de Mahón núm. 63.
 -- DIA 25 --
 A las cinco y media de la mañana. -- Diana por la banda de música del expresado Regimiento, recorriendo algunas calles de la población.
 A las siete. -- Salida de la cabalgata, recorriendo toda la población.
 A las nueve. -- Reparto de limosnas a los pobres de solemnidad.
 A las diez. -- Misa mayor en la Parroquia a la que asistirán los mayordomos, tocando la música del expresado Regimiento, durante la celebración del Divino Oficio.
 A las cuatro y media de la tarde. -- Salida de la cabalgata recorriendo todas las calles de la población.
 A las nueve y media de la noche. -- Tocar en la Explanada de esta Villa la banda de música de dicho Regimiento, alternando con cánticos patrióticos por el «Orfeón Mahonés».
 -- DIA 26 --
 De cinco y media a siete y media de la tarde. -- Tocar en la Explanada la banda de música del indicado Regimiento.
 A las nueve y media de la noche. -- Retreta por la indicada banda.
 Villa-Carlos a 18 de Julio de 1914 -- El Alcalde Presidente, José Ripoli
 Nota. -- Iluminación con potentes focos eléctricos.

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en Mahón
 Electroterapia y Masaje vibratorio
 Joaquín Gómez Fantova
 San Fernando 3.
 De 11 y media a 1 y de 7 y media a 9.

ESTABLECIMIENTO LA ORIENTAL de JUAN LOZANO

Durante los días 24, 25 y 26, en dicho establecimiento, situado en Villa-Carlos, calle Victory n.º 48, se servirán comidas, licores de todas clases y refrescos a precios económicos. También se expenderá buen vino de Málaga.

Grandes Almacenes de paja y forrajes Don José Castellá DE BARCELONA

ALFALFAS PAJA URGEL PAJA ARAGÓN
 Para encargos en la Plaza del Carmen número 13. -- José Riudavets.
 Don Francisco Valdés y Guzmán Ex alumno interno por oposición del HOSPITAL CLÍNICO Ex-médico cirujano del Hospital de Santa Cruz de Barcelona Operaciones de alta Cirujía. Gratis a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudadela. Aplicación del 6.6. Operaciones sin cloroformo. Consulta diaria de 2 a 4 Andronas, 10.

Gasino DEL CONSEY

Dando cumplimiento al artículo 30 del Reglamento por qué se rige esta sociedad, se convoca Junta general extraordinaria para el domingo próximo día 26 de los corrientes, a las once y media de su mañana, para proceder a la elección de los cargos de Vice-Presidente, Tesorero y Secretario de la Junta Directiva que en virtud de dicho artículo corresponde renovar.
 -- Se convoca Junta General ordinaria para el domingo próximo día 26 de los corrientes, a las once de su mañana para la aprobación del Balance trimestral último.
 Mahón 20 Julio de 1914 -- El Secretario, B. Caules.

Federico Longás Ayuntamiento de Mahón

Con el mayor gusto, por tratarse de un joven por el cual sentimos viva simpatía, hijo de nuestro estimado amigo don Miguel, copiamos de un querido colega catalán el siguiente escrito:
SALA GRANADOS. -- En esta sala de conciertos celebróse uno que resultó, según habíamos previsto, sumamente notable. Numeroso y selecto público llenaba el local.
 En la primera parte del programa distinguieronse mucho los dos artistas a cargo de quienes corría el concierto: Bernardino Gálvez (violoncello) y Federico Longás (piano). El primero tuvo un verdadero éxito en el concierto de Saint-Saëns y en la romanza de Svendsen. En la ejecución de ambas producciones demostró poseer un límpido mecanismo y una dicción correcta, a la vez que una gran seguridad en el arco. El señor Gálvez ha estudiado bajo la dirección del señor Soler, profesor de violoncello en la Escuela Municipal de Barcelona. Es un digno discípulo de tan reputado profesor.
 Federico Longás, tan ventajosamente conocido de nuestro público, que siempre premia su magnífica y admirable labor con entusiastas aplausos, nos demostró en la sonata de Grieg, que figuraba en la segunda parte del programa, ser un consumado, un maravilloso pianista. Cada día domina más la técnica difícil del piano. Los pedales los maneja a la manera de su insigne maestro don Enrique Granados, quien, con sobrada razón, tiene a Longás como su discípulo predilecto.
 En la tercera parte del programa, sobre todo en las variaciones de Breiliman, rayó el joven pianista a una altura verdaderamente colosal. Así el señor Longás como su compañero, fueron ovacionados, y colmados de felicitaciones.
 Varias veces nos ha cabido la satisfacción de ocuparnos de ese joven artista para unir nuestro aplauso a los que tan justamente le prodiga la prensa catalana, pero hoy acemos más, hoy nos atrevemos a proponer, seguros de hallar entusiasta acogida, ya que el joven Longás recogió entre nosotros los primeros efluvios del arte que tan brillantemente porvenir le augura, que sea invitado al primer concierto que se organice, rogándole nos conceda la dicha de poder admirar su maravilloso arte.

Papeles usados
 Al objeto de evitar el peligro de contagio de enfermedades infecto-contagiosas por medio de papeles usados, el Ayuntamiento tiene acordado prohibir el empleo de papel usado para envolver las sustancias alimenticias.
 En consonancia con el antes mencionado acuerdo queda, en beneficio de la salud pública, prohibido emplear en los Mercados, tiendas y demás puestos de venta en esta ciudad y su término toda clase de papel usado para envolver los géneros, pudiendo tan solo hacerse con papel blanco o de estraza, nuevo, sin más impreso, en todo caso, que el anuncio del comercio.
 Queda igualmente prohibido el empleo de papel usado para cubrir las paredes interiores de los cajones, cestos y demás que contengan toda clase de alimentos, incluso las cestas que emplean los particulares para guardar las carnes, pescados y otros alimentos que adquieren en los Mercados públicos.
 Los contraventores incurrirán en la multa de cinco a veinticinco pesetas, que se impondrá tanto al vendedor como al comprador.
 La Guardia municipal y los vigilantes de Mercados quedan especialmente encargados de vigilar este importante servicio y hacer cumplir el presente Bando.
 Mahón 23 Julio de 1914 -- El Alcalde-Presidente, Juan de Vidal.

CAMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE MENORCA
 Accediendo galantemente a los deseos de varios socios de esta Cámara, el señor don José de Zulueta, Diputado a Cortes, dará hoy a las diez de la noche, en el salón de actos del Ateneo, una explicación sobre los asuntos de Agricultura que se consideren de mayor interés para Menorca.
 Podrán asistir al acto los socios de esta Cámara y los del Ateneo, así como cuantas personas se interesen por el progreso de la agricultura menorquina.
 El Presidente, Pedro Mir.

CAMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE MENORCA

Accediendo galantemente a los deseos de varios socios de esta Cámara, el señor don José de Zulueta, Diputado a Cortes, dará hoy a las diez de la noche, en el salón de actos del Ateneo, una explicación sobre los asuntos de Agricultura que se consideren de mayor interés para Menorca.
 Podrán asistir al acto los socios de esta Cámara y los del Ateneo, así como cuantas personas se interesen por el progreso de la agricultura menorquina.
 El Presidente, Pedro Mir.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. -- Escogidas funciones para esta noche y para mañana y pasado a las 6 y media, 8 y media y 10 y media. En todas actuará el duetto Ferrer y la cupletista Rosita Valdivia que esta noche debutará. Se proyectarán hermosas películas.
TEATRO DE VERANO. -- Esta noche se dará una función monstruo, tres mañana e igual número el domingo. Tomarán parte La Goyita y Los Noe. Se ectos y variados programas cinematográficos.

CINE CONSEY. -- Mañana y pasado secciones a las 6 y media y a las 9 y cuarto, esta última continúa hasta las 12. Programas compuestos de estrenos de películas, entre ellas alguna de gran longitud, excelentes marcas y sobre asuntos sensacionales. Entrada general: diez céntimos.
ATENEOS DE VILLA-CARLOS. -- Grandes funciones para estos días de fiestas populares. Tomarán parte el duetto Santo-Ferrer y la cupletista Rosita Valdivia y se desarrollarán interesantes cintas.

DEL MAR
 Hoy ha fondeado en este puerto el vapor correo «Isla de Menorca», procedente de Barcelona y Alcudia.
 -- Mañana llegará el vapor «Monte Toro», procedente de Palma y zarpará por la tarde con rumbo a Barcelona.
 -- Ayer a la hora señalada zarpó el vapor «Mahón», para Barcelona; regresará el domingo.
 -- El «Ciudad» hoy habrá fondeado en el puerto del mismo nombre procedente de Alcudia.
 Marchará esta noche para Palma.
 Es probable que el lunes haya cambio entre los vapores de las líneas directas y de escalas.

A la hora de cerrar esta sección no había llegado el vapor «Federico» que se esperaba ayer tarde.
 A las diez de esta mañana ha amarrado sus cabos en el muelle Andén de Levante, el vapor mercante «Federico» al mando de su capitán don José Durán. Procede de Orán con cargamento de paja consignado a don Antonio C. Frau. Terminada la descarga saldrá para Barcelona.

CAMPANA ANTICLERICAL

A los librepensadores
 En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada se han abierto listas de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del clero en todos los actos de su vida.
 Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

Crónica local

Como ya anunciamos ayer, esta tarde saldrá el primer número del semanario anticlerical *Tramontana* que será una agradable sorpresa para los amantes de la libertad.

Al grupo editor, que está animado de los mejores propósitos, transmitimos nuestra felicitación por el esfuerzo que realiza con tal publicación.

No habrá pasado desapercibido para el guarda paseos de la Miranda que algunos de los bancos de mismo están en continua danza de un lado para otro y aparecen a cada momento en sitio diferente.

Conviene que el señor concejal encargado de paseos dicte las medidas conducentes a que se fijen los citados bancos y que el guarda-paseos evite la indicada contradanza.

Es también de advertir que aquel paseo de la Miranda está cubierto de polvo y parece que no se le riega nunca.

Se ha concedido el empleo de brigada con destino a esta comandancia de ingenieros a los sargentos don Adolfo Fernandez Paradi y don Vicente Beisguier.

El Capitán General de este distrito ha dispuesto que durante la canícula todos los domingos el toque de retreta en todos los cuarteles sea a las diez de la noche.

Se han publicado en el Boletín Oficial las listas definitivas de los jurados que han de funcionar en esta provincia desde primero de Septiembre próximo a treinta y uno de Agosto siguiente.

Es una regla de prudencia conservar los alimentos libres del contacto de las moscas que, como todo el mundo sabe, son causa de infecciones «Taaglefoot» es el papel ideal para coger las moscas. (Drogs. 15 cts. doble hoja).

Por haberla recibido tarde no podemos insertar la orden del día de los Exploradores de España.

El domingo a las nueve se reunirán los tres grupos frente al Ateneo para ir al Club de Verano.

La comida fiambre.

Una gran suciedad y un abandono indican los dientes negros y sarrosos, por no usar la *Pasta dentífrica Orive* y el *Licor del Polo* a diario.

En los baños del hospital se ha instalado el alumbrado eléctrico y se ha dispuesto que el servicio es abierto al público hasta las diez de la noche. Hasta dicha hora pues permanecerá abierta la puerta del establecimiento.

No hay por qué encarecer la perfecta organización de los departamentos, pero si recordaremos que los hay de tres clases y por lo mismo el baño higiénico tan necesario a la limpieza general y a la salud está al alcance de todas las clases.

Hoy y los siguientes días de fiesta en el acreditado «Restaurant Font» (calle de Roig al lado del Nuevo Cine) además del excelente servicio ordinario se organizará otro especial para servir las comidas, cenas y meriendas que en días semejantes suelen encargarse.

Estos encargos esmeradamente confeccionados se sirven a precios económicos en el propio local o bien a domicilio.

P. Toca Plaza

Médico especialista en partos y en las enfermedades de la matriz

Agregado a la Facultad de Medicina de París y a la Clínica Ginecológica de los Hospitales de Lyon, alumno de las Maternidades Tarnier, Lariboissiere, Boucicaut y Baudelocque.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8 Anunciy núm. 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

Programa de las piezas que ejecutará mañana por la tarde en el paseo de Isabel II la brillante banda que dirige don León Pérez

- 1.º Paso-doble «Adios Ronda.—R San José.
- 2.º Gavota «Tús lágrimas»—Villalonga.
- 3.º Bailables de la ópera «Guillermo Tell»—Rossini.
- 4.º Fantasía de la ópera «Gioconda».—Ponchielli.
- 5.º Paso doble, «Petits Pierrots».—Juanico.

Mañana y pasado por la noche amenizará el mismo paseo la banda municipal.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana sábado, como fiesta de San Jaime todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

Las calles de Mahón aparecen convertidas en estercoleros, porque no se practica un continuo servicio ambulante para mantener la limpieza después de efectuado el barrido general. Esto no sirve por lo tanto para nada. Convencidos de que deben evitarse molestias inútiles, opinamos que si no se ha de mantener constantemente la limpieza, deben evitarse a los barrenderos las en este caso innecesarias fatigas del barrido general.

Se ha dado el caso, podemos atestiguarlo, de estar una calle cubierta de inmundicias, pasar un carro de recogida de basuras con dos hombres en el asiento delantero y seguir de largo sin recoger las basuras. Esto sucedió ayer tarde entre 6 y 6 y media.

Con lo dicho está explicado por qué al terminar el servicio diario quede la ciudad alfombrada de porquerías que aun se ven a hora muy avanzada del siguiente día.

Por todo esto paga el pueblo mil cuatrocientas sesenta y nueve pesetas ochenta y siete céntimos mensuales y la crecida cantidad importe de las basuras recogidas en la calle y en las casas.

Por ser hoy el día de la fiesta onomástica de la reina madre doña María Cristina se hacen las demostraciones de regocijo oficial que son de rigor: gaita, salvas, banderas en los edificios públicos etc., etc.

AL PÚBLICO

Uno de estos próximos días tendrá lugar en la casa número 29 de la calle de Pí y Margall la venta en subasta de los géneros procedentes del establecimiento de don Emilio Delmau.

VICENTE GANZO MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.
Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.
Ex-ayudante del doctor Albitos.
Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria Pí y Margall núm. 26

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.
Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.
Académico correspondiente de la misma.
Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
Consulta de 12 a 2. Anunciy 18.

Radio-Telegrafía del Estado

El día 1.º del próximo Agosto se empezará un nuevo curso preparatorio para la convocatoria que a primeros del año próximo se ha de verificar en Madrid.

Se empezará también un curso económico para los alumnos que no deseen o no puedan presentarse en dicha primera convocatoria a los cuales se les hará un 30 por 100 de rebaja en la mensualidad hasta que se haya verificado la convocatoria anterior a la de su presentación.

Se facilitarán datos sobre esta nueva carrera de verdadero porvenir en la Academia Preparatoria, calle del Comercio número 7, de 8 a 10 mañana y de 5 a 6 tarde.

ALCALDIA DE MAHON

ARBITRIOS

TARIFA del impuesto sobre el análisis que se verifique en el Laboratorio Municipal:

	Pesetas
Reconocimiento facultativo de un alimento, bebida o condimento	2 50
Sal de cocina.—Determinación de la cantidad de aguas y sales extrañas.	5 00
Alcoholes y aguardientes—Cantidad real de alcohol, alcoholes extraños y otras mezclas	10 00
Vinagre.—Titulo ácido métrico y determinación cuantitativa de ácido extraños	10 00
Azúcares, melaza y miel.—Determinación de las mezclas	10 00
Aceites, grasas, mantecas y quesos.—Determinación de las mezclas.	10 00
Vinos, cervezas, cidras y licores.—Determinación de la cantidad de extracto seco	2 50
Determinación de las cervezas	2 50
Determinación del alcohol.	2 50
Determinación del yeso	2 50
Determinación cuantitativa de la materia colorante	5 00
Examen polarimétrico.	4 00
Culitativo completo	12 50
Análisis completo	37 50
Chocolates.—Análisis completo	15 00
Pastas alimenticias.—Determinación de las mezclas.	12 50
Dulces, conservas y demás productos de confitería y repostería.	12 50
Conservas de carnes, pescados, legumbres, etc.	12 50
Cafés, thés y pimentas.—Determinación de las mezclas.	10 00
Féculas.—Examen microscópico y determinación de las mezclas	5 00
Agua potable.—Ensayo hidrotimétrico completo	10 00
Determinación cuantitativa de los gases disueltos	5 00
Examen microscópico	5 00
Examen de la materia orgánica.	5 00
Hulla y otros carbonos, humedad y cenizas	4 00
Humedad, cenizas, cok y productos volátiles	7 50
Determinación del poder calorífico	5 00
Análisis completo	25 00
Petróleo.—Examen de la tensión del vapor y de la inflamabilidad	5 00
Determinación de sus condiciones y mezclas	15 00

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 22 de Julio de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

¡Ojo Coleccionistas Ojo!

Llegaron las colecciones de películas agotadas y las nuevas

Hazañas de Rocambole, 2ª parte. La gran pecadora. La dama del castillo negro. El foso de los leones. La hija del príncipe. Fatal sugestión.

Todas sugestivas y de argumento muy interesante. Puntos de venta: Mahón, Antonio Cantamisa; Ciudadela, La Sexagenaria; Alayor, Jaime Timoner. Próximo lunes las editadas esta semana.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica nacional

Barcelona 24, 6'15.

Arbitrio preparatorio

Barcelona.—En vista del extraordinario crecimiento del número de viviendas que por razón de alquileres proporcionan pingües beneficios, los radicales han dirigido una importante petición al Ayuntamiento.

Solicitan la creación de un arbitrio preparatorio de otro sobre los aumentos en el precio de los alquileres. Estos arbitrios deberán pagarlos los propietarios.

Reunión de fabricantes

En la sociedad Fomento del Trabajo se celebró una reunión de industriales a la que asistieron setenta fabricantes.

Se trató de la crisis porque atraviesan las industrias a causa del encarecimiento de las primeras materias.

A fin de evitar la huelga forzosa, los reunidos pretenden introducir nuevos horarios para regular el trabajo.

Protesta

La prensa protesta enérgicamente contra los martirios infligidos a espafíoles que emigraron a Brasil.

El Gobierno averiguará los hechos y hará la oportuna reclamación.

Presidencia regia

Bilbao.—Promete ser muy brillante la asamblea anual del Instituto de Previsión.

Presidirá la sesión inaugural don Alfonso.

Varias noticias

El lunes llegará a Barcelona el ministro de instrucción pública se-

ñor Bergamín con objeto de asistir a la conferencia de extensión comercial.

Romanones de regreso

Cádiz.—Ha llegado el conde de Romanones en viaje de regreso de su excursión a Africa.

Don Alvaro se muestra muy satisfecho de la expedición, realmente cansado del viaje que acaba de realizar por Marruecos.

El conde fué muy agasajado y asistió a un banquete organizado en su honor. En este acto el citado señor pronunció un discurso en el que alternó las impresiones del viaje con las notas políticas.

Por la noche continuó el viaje de regreso y salió para Madrid de donde es probable que marche al punto elegido para veranear; de todos modos irá a Sebastián.

LA POLITICA

Conferencia próximo

Como ya hemos dicho el conde de Romanones ha regresado de su viaje de inspección de los asuntos de Marruecos.

El general Weyler sigue en aquellas tierras y estudia también sobre el terreno la cuestión africana.

El jefe del gobierno espera reunirse con dichos señores para celebrar una extensa conferencia sobre la acción de España en Marruecos.

Manifestación ferrerista

Sevilla.—Ha sido concedido permiso para celebrar una manifestación ferrerista.

Este acto que promete revestir gran importancia tendrá lugar el domingo próximo y su principal objeto

es el de contrarrestar la petición de los concejales reaccionarios para que sea derribado el monumento a la memoria de Ferrer erigido en Bruselas.

Viajeros políticos

El señor Azzati, ha marchado a Francia con objeto de residir en aquella nación durante el tiempo que dure la condena de destierro que le fué impuesta.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha marchado a San Sebastián.

Del extranjero

Politica inglesa

Londres.—El partido liberal ha formulado una enérgica protesta parlamentaria.

Los liberales ingleses protestan de que se permita dar consejos al rey a los delegados de Irlanda.

Huelga en Rusia

San Petersburgo.—La colosal huelga que se declaró en la capital de Rusia se agrava más y más. El conflicto se complica de una manera extraordinaria.

Nuevos oficios se suman al paro y aumentan el contingente huelguista. Últimamente se han adherido en número considerable los tipógrafos.

Los huelguistas realizan actos colectivos de gran energía y libran continuas colisiones con las fuerzas públicas.

Ascienden ya a ciento cincuenta los tranvías destrozados se y temen males gravísimos, entre ellos la incomunicación o aislamiento total de San Petersburgo y la rotura de las cañerías de agua que abastecen la ciudad.

El proceso Caillaux

París.—Continúa la exaltación de los ánimos apasionados por el proceso Caillaux que más que otro alguno resulta sensacional.

El redactor jefe de «Le Journal» confirmó la existencia de ciertas cartas.

La declaración de la que fué primera esposa del señor Caillaux causó gran sensación. Dice que entregó las cartas que tenía a un abogado.

El señor Caillaux justificó el divorcio y lo fundó en razones íntimas.

Esta manifestación dió lugar a un gran escándalo.

ULTIMA HORA

CAMPAÑA PRO-MENORCA

Dada la hora en que hemos recibido el siguiente telegrama nos vemos precisados a darlo en extracto y en este lugar en vez del sitio preferente que le corresponde. Dice así el interesante despacho:

LA VOZ DE MENORCA.

Para Mahón de Ciudadela depositado el 24 a las 5 y 30.

«Los señores L'ansó y Zulueta visitaron ayer la Escuela Libre, hoy clausurada, de Alayor.

Dichos señores prometieron trabajar para conseguir la reapertura del centro de enseñanza ya citado.

Más tarde continuaron su excursión y visitaron los pueblos de Mercada, San Cristóbal y Ferrerías donde cambiaron impresiones con los amigos después de ser muy bien recibidos.

Al anoecer los señores Zulueta y L'ansó llegaron a Ciudadela y desde el momento de su arribo no cesaron de recibir visitas.

En Ciudadela se celebró un mitin importantísimo en el que se pronunciaron discursos muy elocuentes que daremos a conocer.

Los señores expresados además de las muestras de afecto continuadas fueron en el acto del mitin saludados con entusiastas ovaciones.—Mannen.»

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS

¡Usad la legía **P. S.** o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frio, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido

Gran variación

TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el **Kolhistol** es el constituyente que contiene mayor cantidad de **fósforo orgánico asimilable**; y el que en virtud del **radadio** que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el **oxígeno en estado nascente**, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento,

Debido a su excelente composición en **Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Forniato y Vanadato**; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los **Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc.**, superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el **Kolhistol** en toda clase de **Anemias, Falta de apétito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia** de todas las enfermedades

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACI G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANÍA SINGER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHON: Calle Nueva, 3a.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venen en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- F. FERRER GUARDIA.— «La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista. 2'00
- «FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes. 0'20
- «PAZ», preciosa tarjeta postal en colores. 0'10

Los Catalanes

Pi y Margall, 15

Gran rebaja de precios

Solo por diez días

Apresuraos si queréis, comprar barato que pronto se marcharán

Los Catalanes

Pi y Margall, 15. MAHON